Yrnepoa



* Yrnepofa (Xxmmmyecknm cumBost — C) — XMMUYECKNU
aNIeMeHT 4-0U rpynnbl rMMaBHOW NOArpynnbl 2-ro nepuoaa
nepunoandyeckoun cuctemol MeHaeneesa, NnopAaKoBbIN

HOMeEp 6, aTOMHas Macca npupogHOou CMecu U30TOMNOB
12,0107 r/morb.
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* HeBO30YyXOEHHbLIV aTOM yrrepoga UMeeT
ONEKTPOHHY KOHUrypaLn:1S.2S.2P;

* Bo30Oy)XOgeHHbIN aToOM yrrepoga UMeEeT
9NEKTPOHHY KOHUrypaumio: 1522512P3

* Yrnepoa —a3T10 TUNMUYHBLIN P 3neMeHT.

* Yrnepoa MMeeT NnepeMeHHYo BaneHTHOCTb (I1) n
(V) .



[1na yrnepoaa xapakTepHo aBneHune
annoTponun.

AnnoTponus — cyLecTBOBaHME OOHOIO M TOTO e XMMUYECKOro arieMeHTa B Buae ABYX U
6onee NpoCTbIX BELECTB, Pa3nyHbIX MO CTPOEHUIO U CBOMCTBaM: Tak Ha3bl
Knaccudmkauus annoTponos yrnepoa rno xapakTepy XMMUYECKO CBA3W Mexay
aToMamum:

 Moandomkauum yrnepoaa:

* Anmas (ky6)

» JloHCcoennuT (rekcaroHanbHbIN anmas)

 [padur

* [padpeHbl

*  dynnepeHsbl

* HaHoTpybkn

* AcTpaneHsbl

« Creknoyrnepog

» KonoccanbHble HaHOTPYOKK

« KapbuH

*  AMOpHbLIN yrnepoa

* YrnepogHble HaHOMOYKU

» HaHoneHa yrnepoga Baembix annoTponnyecknx Mmogmgukauuim nnm annoTponmuyeckmx
doopm.



Mopgundpukauum yrnepoaa.

CXxeMbl CTPOEHUSA pasfMyHbIX MoauukaLuum
yrnepoaa.

e a:anmas, b: rpadur, c: noHCAENNUT

* d: pynnepeH — byknbon , e: dynnepeH, f:
doynnepeH

e g:aMopdoHbIN yrneposa, h: yrnepogHas
HaHOTpYyOKa



BaxkHeunllne coegmnHeHunsa yrnepoaa.

 MeTtaH CH4

« Okcunp yrnepoga (ll) (yrapHbein ras) CO

* LlnaHunctein Bogopo[ (cuHunbHasa kmcnota) HCN
e MunumnaH C2N2

« Okcunp yrnepoga (1V) CO2

e YronbHaga kncrnorta H2CO3

* YeTbipexxnopuctbin yrnepog CCla

» ®ocreH COCI2

« Cepoyrnepog CS2



HaxoxxgeHwne B npupoae.

« CopeprkaHue yrnepoa B 3€MHOM Kope 6,5¢1016
T.

« 3HaUMTENbLHOE KONIMYECTBO Yyrrepoaa (OKoso
1013 T) BXOAUT B COCTaAB ropOYmMX NMCKoMnaeMbIX
(yronb, npupoAHbIN ras, HedTb U Ap.)

* TakXe B COCTaB YITIEKUCIOro rasa atMmocqepsl
(61011 T) n rmgpocdepsl (1014 T1).

 [NaBHbIE yrnepoacoaepxallumne MmmHeparnbl —
KapOoHaThI.



dPun3nyeckme cBonCTBa.

A3BECTHBLI HECKOMNBLKO KpUCTannnyecknx mogndukaunmn Yrnepoga: rpacdouT, anmvas, KapomH,
noHcaennut u gpyrue. 'padur - cepo-4yepHas, Henpo3padHas, XXMpHad Ha oL ynb,
Yyewlyn4yaras, o4eHb Msirkas macca ¢ Mmetannuyeckum éneckom. Npm kOMHaTHON
Temnepatype n HopmarnbHoM gasneHun (0,1 MH/M2, unu 1 krc/cm2) rpadoumT
TepMogMHaMUYEeCKn cTabuneH.

Arnmas - o4eHb TBEPAOE, KpUcTannmnyeckoe BeLecTBo. Kpuctannbl UMeKT KyOn4eckyro
rpaHeLeHTPUPOBaHHYO peLleTky. [pn koMHaTHOM TeMnepaType U HopMaribHOM AaBNEeHUN
anmMa3s metactabuneH. 3ameTHoe npeBpalleHne anmasa B rpaut HabnrogaeTcs npu
TemnepaTtypax Bbilwe 1400 °C B BakyymMe unn B HepTHoW atmocdepe. NMpun atmochepHoM
OaBneHnn n temnepartype okono 3700 °C rpadouT BO3roHSIETCS.

Kngkun Yrnepog MoxeT 6biTb NonyyveH npu gasneHnax soiwe 10,5 MH/M2 (105 Krc/cm2) u
Temneparypax Bblwe 3700 °C. [Ina TBepaoro Yriepopga (KoKc, caxa, ApeBECHbIN Yrofb)
XapaKTepHO Takke COCTOAHME C HEYNopsA04EHHOW CTPYKTYPOU - Tak Ha3blBaeMbIX
"amopHbIN" Yrnepod, KOTOpbIn He NpeacTaBnsieT cobor cCaMOCTOATENBHOM
Moaudunkaumm; B OCHOBE €ro CTPOEHUSA NEXUT CTPYKTYpPa MENKOKPUCTanIn4eckoro
rpadpurta. HarpeBaHue HEKOTOPbLIX pa3dHOBMAHOCTEN "amMopdoHoro" Yrnepoaa Bbille
1500-1600 °C ©6e3 gocTyna Bo3ayxa Bbi3blBaeT X NpespalleHune B rpadoumt. dnsmnyeckmne
cBoUcTBa "amMopdHOro" Yrrnepoa 04eHb CUMNbHO 3aBUCAT OT AUCNEPCHOCTU YacTuL,
Hanu4na npumecen. [NNoTHOCTb, TENI0EMKOCTb, TEMNOMNPOBOLHOCTbL U
3NEKTPONPOBOAHOCTL "amMopdHOro" Yrnepoaa Bceraa Bollle, Yem rpadoumta. KapbuH
nony4eH nckyccteeHHo. OH npeacrasnseT cobomn MENKOKPUCTaNIMYECKMUIA MOPOLLOK
YepHOro uBeTa (NNOTHOCTL 1,9-2 r/cm3). [ocTpoeH n3 AnnHHbIX Lenovek atomos C,
YITOXXEHHbIX NapannensHo apyr apyry. JlIoHCcaennuT HanaeH B MeTeopuTtax m nosiyyeH
NCKYCCTBEHHO.



XUMUNYEeCcKmne cCBoMCTBa
« 1) BsanmopgencTteue yrnepoga c KVI(%[I:JO]I:e p O.D'a o

a) C + 02 (t°)= CO2 -n3bbITOK KMcrnopoaa.

6) 2C + 02(t°) = 2CO -HegoCTaTOK KMcropoaa.

e 2)B3anmMoAencTBue BoAOpOAa C Yrnepoaom:

C + 2H2 (t°;K) = CH4.

e  3)B3aMmMogencTBMe BOOOpPOLa C CEPOM:

C + 25(t°) = CS2.

*  4)TONbKO C (bTOPOM yrrepoa pearnpyet npu temnepartype paHon 1000°C, 6onbLUe HM C KaKuMK
rafioreHamMmu He pearmpyer.

C + 2F2(t=1000°c)= CF4.

* 5)c MeTtannamu yrnepog obpasyet COOTBETCTBYOLLNE KapOnabl:

2C+ Ca (t°)=CaC2.

4 Al + 3C (t°) = Al4C3.

*  6)Kapbuabl XOpoLUO rmaponmnayoTcs 1 B3aMMOLENCTBYIOT C CUMbHbIMU KUCNOTaMM:

a) CaC2+2HOH - Ca(OH)2+C2H2

6) Al4C3+2HOH — 4AI(OH)3+3CH4

B) CaC2+HCI — CaCl2+C2H2

r) Al4C3+12HCL — 4AICL3+3CHA4.

» 7)yrnepoa BNseTca BOCCTaHOBUTENEM:

Fe203+3C (t°)=2Fe+3CO .

e  8) KOHLEHTPUPOBAHHbIE CEPHAs N a30THAs KACIOTbI NPU HarpeBaHUN OKUCASIOT yrnepoa Ao
YrNeK1UCcnoro rasa:

C + 2H2S04 (t°)= CO2 + 2502 + H20



[Tony4yeHune yrnepoaa.

« 1) lopeHne opraHn4YecKkmx BELLLECTB B HegocTaTke
Kncnopopa.

CH4+02(t°) — C+ 3H20.-Kucnopopa B HeagocTaTke.

 2) Yrnepop BblaensaeTcs npu o0yrnmBaHnNM HEKOTOPbIX
OpraHNYecKux BELLECTB CUMbHbIMU MUHEPaTNbHbIMU
KMCNOTaMu, Hanpumep rnoKo3bi:

C6H1206 (H2S04;t°)= 6C + 6H20.



[IlpumeHeHne yrnepoaga.

1)cnonb3yeTca kak aacopOeHT B NpoTMBOra3ax.
2)cnonb3yeTcsa B NpoOn3BOACTBE caxapa.

3)/AcnonbayeTcs 4nga NPUroToBrieHns YepHOM KpacKu.
4)icnonb3yeTcsa Ansa OYNUCTKM crivpTa.

5)cnonb3yeTcst B NPOM3BOACTBE CUMHTETUYECKOro 6eH3nHa.
6)cnonb3yeTcsa Kak HanonHUTENb NPU MNOSTyYEHUN PESNHDI.
7)Vcnonb3yeTcs aAns nony4vyeHus kapounaa kanbuus.
8)/crnonb3yeTcs ans nosly4eHnss ICKyCCTBEHHOIo arnmMasa.
9)/cnonb3yeTcs B MeauumHe.

10)CocTaBHasa YacTb Kpema ansa odysm.



